BPM _STAE: Koncepty a procedury - cviceni 4, kapitola 3
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Jak se vypocitd medidn pro data s lichym po¢tem pozorovani? Jak se vypocita medidn pro data se sudym poctem
pozorovani?

. Strué¢né vysvétlete, co znamend odlehld hodnota. Ktery z ukazatelu stfedu dat (priameér nebo medidn) je vhodnéjsi,

pokud data obsahuji odlehlé hodnoty? Uved'te piiklad.

. Na piikladu ukazte, jak mohou odlehlé hodnoty ovlivnit hodnotu pruméru.

. Ktery z péti ukazatelu stFedu (prumeér, medidn, offznuty prumér, vézeny prumér, modus) lze vypoéitat pouze pro

kvantitativni data? Které ukazatele stfedu lze vypocitat pro kvantitativni i kvalitativni data? Uvedte piiklady.

. Ktery z ukazatelu stiedu (prumeér, medidn, ofiznuty prumeér, vdzeny prumér, modus) muze mit vice nez jednu

hodnotu pro datovou sadu? Uved'te pifklad datové sady, kde dany ukazatel stfedu nabyvé vice nez jedné hodnoty.

. Je mozné, aby kvantitativni datova sada neméla primeér, medidn nebo modus? Uved'te piiklad datové sady, pro

kterou néktery z téchto ukazatelu stfedu neexistuje.

. Vysvétlete vztahy mezi primérem, medidnem a modem pro symetrické a asymetrické histogramy. Uved'te grafické

ilustrace.

. Ceny automobili maji rozdéleni, které je naklonéné doprava, s odlehlymi hodnotami v pravém chvostu. Ktery z

ukazatelu stfedu je nejlepsi pro shrnuti této datové sady? Vysvétlete.

. Nésledujici datova sada patii do populace. Vypoctéte prumeér, medidn a modus.
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Rozptyl jako mira variability ma nevyhodu v tom, zZe je ovlivnén odlehlymi hodnotami. Ilustrujte na piikladu,
jak odlehlé hodnoty ovliviuji rozptyl.

Muze mit smérodatna odchylka zdpornou hodnotu? Vysvétlete.

Kdy je hodnota smérodatné odchylky pro datovou sadu nulova? Uved'te piiklad a provedte vypoéet smérodatné
odchylky, ktera je nulova.

Struéné vysvétlete rozdil mezi populaénim parametrem a statistikou ziskanou ze vzorku. Uved'te piiklad kazdého.

Nésledujici datova sada patii do populace. Vypoctéte rozpéti, rozptyl a smérodatnou odchylku.
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Strucné vysvétlete Chebyshevovu vétu a jeji aplikace.
Strucné vysvétlete empirické pravidlo. Na jaky typ rozdéleni se aplikuje?

Vybér 2000 pozorovani ma prumér 74 a smérodatnou odchylku 12. omoci Chebyshevovy véty uréete minimdlni
procento pozorovani, které spada do intervalu T+ 2s, T+2.5s, T+ 3s. Pozndmka: interval T + 2s zahrnuje interval
od T 4 2s do T — 2s a tak déle.

Velka populace ma primér 230 a smérodatnou odchylku 41. Pomoci Chebyshevovy véty urcete minimalni pro-
cento pozorovani, které spadd do intervalu p + 20, 4+ 2.50 a u £ 30.

Velka populace mé rozdéleni ve tvaru zvonu s prumérem 310 a smérodatnou odchylkou 37. Pomoci empirického
pravidla uréete pfiblizné procento pozorovani, které spada do intervalu p + 1o, u+ 20 a p + 3o.

Vybér 3000 pozorovani mé rozdéleni ve tvaru zvonu s prumérem 82 a smérodatnou odchylkou 16. Pomoci
empirického pravidla urcete piiblizné procento pozorovani, které spadd do intervalu T 4 1s, T £ 2s, T & 3s.
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Strucéné popiste, jak se vypocitavaji tii kvartily pro datovou sadu. Ilustrujte na dvou piikladech: jeden s lichym
poctem pozorovani, druhy se sudym poctem pozorovani.

Vysvétlete, jak se vypoéita mezikvartilové rozpéti. Uved'te jeden piiklad.

Strucéné popiste, jak se vypocitaji percentily pro datovou sadu.

Vysvétlete koncept percentilového potadi pro pozorovani v datové sadeé.

Strucéné vysvétlete, jaké shrnujici ukazatele se pouzivaji k vytvoreni krabicového grafu (Boxplot).

Pfipravte krabicovy graf (Boxplot) pro nésledujici data. Obsahuje tato datova sada néjaké odlehlé hodnoty?
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